

义务教育阶段教育教学改革纲领性文件印发

强调创新教学方式方法 将劳动教育纳入全面培养教育体系

<<

学生课业压力繁重不堪、学生排名区分三六九等……对于这些教育乱象，国家近日出台了硬核实招！

7月8日，中共中央、国务院下发关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见，这是中央首个义务教育阶段教育教学改革的纲领性文件，贯穿教学、招生、考试多环节，对近年来社会关切的减负、作业、升学招生等问题作出回应。

在整个教育体系中，义务教育具有奠基性作用，被视为现代国民教育体系的基石。针对在这一阶段如何全面发展素质教育、提高课堂教学质量、加强教师队伍建设、解决教育“指挥棒”问题等热点难点，意见都作出明确部署。



1 教育惩戒权

制定实施细则规范行使

《意见》中明确提出：“制定实施细则，明确教师教育惩戒权。”

对此，教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，我国教育法、教师法、中小学班主任工作规定中，对教师的批评教育权有相关规定，但目前程序性规定缺失，影响了教师正确行使教育惩戒权。下一步，教育部将按照意见要求，一是明确实施教育惩戒权的基本原则。教育惩戒重在教育，是出于对学生的关爱、保护，从促进学生健康成长的愿望出发来实施。二是研究制定实施细则。明确教师教育惩戒权实施的范围、程度和形式，规范行使，促进广大教师对学生既热情关心又严格管理要求。三是抓紧修订教师法有关规定，从法律规定上进一步保障教师有效行使教育惩戒权，促进教师敢管、善管，保障教师的合法权益不受侵害，维护师道尊严。

2 劳动教育

明确具体时间规定和要求

“要把劳动教育作为义务教育阶段的必修课，明确具体的时间规定和要求，开足开好劳动教育课。”教育部副部长郑富芝表示，劳动教育是当前整个教育体系当中的短板，此次《意见》提出“五育”并举，将劳动教育纳入全面培养的教育体系，强化了劳动教育的地位。劳动教育成为“五育”之一，而不像过去那样是一项简单的活动。

据郑富芝透露，教育部目前正在着手制定两个文件，一是关于加强大中小学劳动教育的指导意见，进行顶层设计，明确劳动教育到底怎么推进；二是大中小学劳动教育纲要，明确每一个学段劳动教育具体的内容和实施要求，确保劳动教育能够落地。

3 学生减负

不得增加教学难度赶进度

针对给中小学生“减负”的老大难问题，郑富芝表示，教育部接下来的工作计划包括：通过提高质量减负，切实提高学校教育教学质量，让学生在学校里、课堂上学得好；通过优化课程减负，从中小

学生的学习特点和认知规律出发，优化课程结构和教学内容，不得增加教学难度，提前赶进度，充分激发学生学习兴趣；通过规范课外培训减负，深化校外培训机构专项治理，加大处罚力度，杜绝超前超标培训行为，防止给学生增加过重课外负担；通过科学评价减负，健全义务教育质量评价标准体系，防止“唯考试、唯升学”，解决好“指挥棒”问题；通过社会协同减负，实施家校协同育人攻坚行动，引导家长树立科学育儿观念，形成减负工作合力。

4 家庭作业

坚决不能留家长作业

对于广大网友反映“家长作业”负担很重的问题，郑富芝表示，关于给家长布置作业的问题，一定要坚决治理。首先要回归到给学生留家庭作业的目的和功能上来。作业是为了学生的温故而知新，在学校、在课堂上听完之后，回到家里抽一点时间来巩固所学的知识，“既然是留给学生的，就要由学生去完成，不能布置给家长。”郑富芝说，其次要解决导向问题，不能发出错误的信号，自己该做的事还可以让别人代替，这不是教育的初衷。一定要从小培养孩子们自己的事自己做。

郑富芝强调，如今中央有了明文规定，一定要严格执行，坚决不能留“家长作业”。如果哪个学校、哪位老师违反了中央的规定，要严格查处。“家庭作业不是简简单单做几道题，而是要回归教育的目的和功能。更重要的是，学校是教书育人的，对孩子们不能发出错误的、有害的信息。相信校长、老师会严格执行，也希望广大家长广泛地监督，争取把这个要求落到实处。”

5 中小学招生

推进免试就近入学全覆盖

《意见》分别对义务教育和高中阶段的招生考试提出了相关要求。在义务教育阶段，要推进义务教育学校免试就近入学全覆盖，精准做好控辍保学工作。教育部有关负责人介绍，一是免试，《意见》规定：“严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依

据，不得以面试、评测等名义选拔学生”；二是就近，《义务教育法》规定适龄儿童少年实行免试就近入学。

关于民办义务教育学校招生，按照公办民办学校同等对待、互不享有招生特权的原则，对民办义务教育学校招生做出规定，明确“民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生；对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取”。这样既满足招生人数要求，又确保客观公平，维护正常招生秩序。

对于高中阶段，《意见》就招生和考试分别提出了要求。一是强调高中阶段学校实行基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取模式，落实优质普通高中招生指标分配到初中政策，公办民办普通高中按审批机关统一批准的招生计划、范围、标准和方式同步招生。二是稳步推进初中学业水平考试省级统一命题，坚持以课程标准为命题依据，不得制定考试大纲，不断提高命题水平。

6 家庭教育

加快立法 强化监护主体责任

家庭是孩子的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育工作开展得如何，关系到孩子的终身发展，关系到千家万户的切身利益，关系到国家和民族的未来。近年来，经过各地不断努力探索，家庭教育工作取得了积极进展，但还存在一些问题，重智轻德、重知轻能、过分宠爱、过高要求等现象还比较突出，影响了孩子的健康成长和全面发展。下一步，将按照《意见》的要求做好以下工作：一是加快家庭教育立法，强化监护主体责任。二是加强社区家长学校、家庭教育指导服务站点建设，为家长提供公益性家庭教育指导服务。三是充分发挥学校主导作用，密切家校联系，加强家庭教育指导。四是指导家长要树立科学育儿观念，切实履行家庭教育职责，加强与孩子沟通交流，培养孩子的好思想、好品行、好习惯，理性帮助孩子确定成长目标，克服盲目攀比。

综合新华网消息

■链接

义务教育阶段改革亮点

1.整治教学顽疾有狠招

严格按照课程标准零起点教学，小学一年级设置过渡性活动课程。严禁以任何方式公布学生成绩和排名。

不得有提前结课备考、超标教学、违规统考、考试排名和不履行教学责任等行为。

杜绝将学生作业变成家长作业或要求家长检查批改作业，不得布置惩罚性作业。

严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据，不得以面试、评测等名义选拔学生。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生。

2.关注学生健康有妙招

强化对网络游戏、微视频等的价值引领与管控。

鼓励地方向学生免费或优惠开放公共运动场所。

除体育免修学生外，未达体质健康合格标准的，不得发放毕业证书。

开齐开足体育课，将体育科目纳入高中阶段学校考试招生录取计分科目。

广泛开展校园艺术活动，帮助每位学生学会1至2项艺术技能、会唱主旋律歌曲。

优化综合实践活动课程结构，确保劳动教育课时不少于一半。

健全学生视力健康综合干预体系，保障学生充足睡眠时间。

3.提升师资质量有实招

实施全员轮训，突出新课程、新教材、新方法、新技术培训，强化师德教育和教学基本功训练。

对符合条件的非在编教师要加快入编，不得产生新的代课教师。

制定教师优待办法，保障教师享有健康体检、旅游、住房、落户等优待政策。

建立联动增长机制，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。